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Вступ. Життя вимагає, щоб людина в сучасних
умо вах інформаційно-технологічної революції ма -
ла високий рівень інформаційної культури. Роз ви -
ну тий інтелект, уміння грамотно працювати із
будь-якою інформацією – цінна характеристика,
яка свідчить, що така людина підготовлена до жит -
тя в сучасному суспільстві. Інформаційні тех но ло -
гії значно підвищують мотивацію навчання, спри -
я ють активному впровадженню сучасних пе даго -
гіч них технологій, розвитку інтеграційного мис -
лен ня, саморозвитку особистості. 

Створення різних моделей подачі знань, що, в
одному випадку, відображують об'єкти, характерні
для логічного мислення, а в іншому, – карти, з яки -
ми "працює" образне мислення, дає можливість
оп   ти мізувати процес навчання з таких шкільних
пред метів, як гео графія та історія.

Українське суспільство зараз перебуває на по -
розі зміни освітніх парадигм. Учителі вже по став -
ле ні перед необхідністю освоєння новітніх тех но -
ло гій навчання. Сьогодні триває пе ре гляд органі -
за ційних форм навчального процесу у бік збіль -
шен ня частки самостійної, індивідуальної та ко -
лек тивної роботи учнів, обсягу практичних і ла бо -
раторних робіт пошукового й дослідницького ха -
рактеру, ширшого впровадження такої форми нав -
чання, як позакласні заняття.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій.
Ана ліз літературних джерел [1-6] показав, що cьо -
год ні, в епоху потужного розвитку інформаційних
тех нологій, все актуальнішим і доречнішим є ви -
ко ристання новітніх технологій та підходів до
ство рення картографічних навчальних творів. 

Науковці, освітяни і автори, які розробляють
кар то графічні посібники для потреб за галь но ос -
віт ніх навчальних закладів, вважають, що тра ди -
цій ні картографічні твори ще довго слугуватимуть
ефек тивним засобом пізнання, поглиблення знань
та самореалізації учнів. Зокрема, у працях [2,3,5,6]
розглянуто особливості розроблення навчальних
ат ласів для загальноосвітніх навчальних закладів.
На уково-методичні принципи проектування й ре -
да гування шкільних карт описано в працях [1, 8].

Загальна інформатизація суспільства зобо в'я -
зує редакторські колективи картографічних під -
при ємств швидко реагувати на події та зміни в
роз витку міжнародних економічних відносин, у

гос подарстві та населенні країн світу. Колектив
ДНВП "Картография" це добре розуміє і на ма -
гається йти в ногу з життям.

Формулювання цілей статті, постановка зав -
дан ня. Пропонуємо розглянути особливості та ос -
нов ні зміни у структурі атласу "Економічна і со ці -
аль на географія світу" для 10-11-го класів. 

Не секрет, що однією із важливих складових ус -
піш ного навчання є саме використання в роботі
вчи теля якісних навчальних посібників. Нез ва жа -
ю чи на зміни технологій та засобів навчання, тра -
ди ційні картографічні посібники все ще зали ша -
ють ся надійним джерелом географічних знань, а
шкіль ні атласи являють собою найчисленнішу
гру пу навчальних картографічних посібників.

До навчальних відносять атласи, призначені
для навчального процесу. Особливе значення на -
да ється навчальним шкільним картографічним
тво рам. Карта слугує не тільки допоміжним за -
собом навчання (для супроводження розповіді
вчи теля), а й самостійним джерелом знань, тому
за безпечення шкільного курсу географії кар то гра -
фіч ними творами є надзвичайно важливим завдан -
ням. А недавній перехід на 11-річний термін нав чан -
ня вимагає нової систематизації та пере ос мис лен ня
змісту існуючих шкільних атласів з географії.

Виклад основного матеріалу. Проектуючи
шкіль ні атласи, ми думаємо про забезпечення від -
по відності їх змісту програмам і підручникам, вра -
хо вуємо різновіковість контингенту учнів і тому
по-різному вирішуємо питання про характер,
повноту й добір об'єктів і явищ для їх відо бра жен -
ня. Важливе значення надається встановленню
прин ципів генералізації – відбору й узагальненню.
При цьому встановлюємо послідовність роз мі щен -
ня карт, які використовуються на різних етапах
нав чання, зв'язок між змістом карт загаль но гео -
графічних і тематичних, між картами стінними й
нас тільними. Щоб учні в майбутньому могли віль но
читати карти різного змісту й призначення, шкіль ні
карти узгоджуємо зі змістом карт для дорослих.

ДНВП "Картографія" у 2010 р. підготувало до
перевидання атлас (мал. 1) та контурні карти
"Економічна і соціальна географія світу" для 10-
11-го класів загальноосвітніх навчальних закладів.
Шкільний атлас – обов'язковий елемент навчаль -
но-ме тодичного комплексу з географії, як і
підручник, контурні карти, робочі зошити, хрес то -
матія з навчальними текстами. Пам'ятаючи про це,

Рассмотрены принципы, на которых основывается построение атласа "Економічна і соціальна географія світу" для
10$11$го классов. Описаны особенности и основные изменения в структуре атласа. Определены его преимущества. 

The principles of creation of atlas "Economical and Social Geography of the World" for the 10th and the 11th classes are con-
sidered. The basic features of the atlas structure and its main changes are described; the advantages of the atlas are shown.
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при розробленні атласу враховували, щоб його зміст і
тематика карт відповідали навчальній про г ра мі, зміс -
ту основних підручників, рекомен дова них Міністерс -
т вом освіти і науки України для цих кла сів, а також
офі ційним інформаційним джерелам.

У ході розробки
спе ціального змісту
карт атласу було ви -
три мано принцип сис -
тем ності в доборі ма те -
ріалів. Цим же прин -
ципом керувалися і на
всіх інших етапах ро -
бо ти: проектування,
ген ералізація та ук ла -
дан ня карто гра фіч но -
го зображення, скла -
дан ня легенд, вибір та
ви користання зна ко -
вих систем тощо.

Важлива риса но -
во го атласу – його ви -
сока інформа тив ність.
Наповненість карт на -

ба гато вища, ніж у по пе редніх виданнях атласу.
Карта "Мовні сім'ї, групи та народи світу" змі -

не на повністю – вона стала значно інфор ма тив -
нішою за рахунок нового підходу. Тепер, на відміну
від старої карти, на ній контурами різних кольорів
показано набагато більше груп мовних сімей на -
родів світу,  додано нову карту "Офіційні мови".

На карту "Природний приріст населення" нане -
се но новий показник – "Тривалість життя чо ло -
віків і жінок за різними віковими категоріями" (за -
мість даних про дитячу смертність). У блоці карт
населення з'явилися дві нові карти: "Розселення
населення" та "Урбанізація населення", на яких уч -
ні одразу наочно побачать стан справ у світі з
густотою міського та сільського населення, а по -
каз ники динаміки людності міст і агломерацій вка -
жуть на швидкі темпи світової урбанізації, адже на
невеличких картах стовпчастими та круговими ді -
а грамами показано зростання кількості насе лення
усіх міст та агломерацій світу із чисельністю насе -
лен ня понад 1 млн осіб. 

У новому атласі показник міграції населення
по дано на новій карті "Рівень соціального роз вит -
ку країн", що краще унаочнює і підсилює розу мін -
ня цієї теми. 

На "Фізичній карті світу" з'явилися течії Сві то -
во го океану і багато фотографій із зображенням
най більш визначних та цікавих природних об'єк -
тів всесвітньої спадщини зі списку ЮНЕСКО. 

На карту "Мінерально-сировинні ресурси сві -
ту" нанесено багато нових родовищ корисних ко -
па лин. Крім того, на прохання багатьох вчителів
кар ту проілюстровано фотографіями основних ви -
дів корисних копалин (мал. 2). 

Блок карт світових природних ресурсів тепер в
атласі відображено повністю – з'явилася нова кар -
та "Лісові ресурси світу", а карту водних та зе мель -
них ресурсів розділено на дві. 

Повністю змінено зміст карти "Рекреаційні ре -

сурси світу" (мал. 3). На ній показано визначні
при  родні об'єкти та пам'ятки культури за списком
все світньої спадщини ЮНЕСКО, які зараз є най -
по пулярнішими світовими об'єктами міжнарод но -
го туризму. Вперше серед визначних туристичних
об'єктів представлено українські пам'ятки, ви зна -
ні експертами ЮНЕСКО як надбання всесвітньої
спадщини: унікальна пам'ятка природи – букові
ліси Карпат, одвічні праліси, що збереглися у
цент рі Європи; визначні українські пам'ятки куль -
тури – собор Софії Київської та Києво-Печерська
лавра, весь архітектурний комплекс центру міста
Львова та Геодезична дуга Струве – перша в історії
ЮНЕСКО науково-технічна пам'ятка культури,
що проходить територіями 10-ти країн Європи.

Економічний блок карт атласу – усі карти про -
мис ловості, сільського господарства і транспорту
– суттєво поглиблено і доповнено майже за всіма
по казниками, які відображені новими, сучасні ши -
ми способами картографічного зображення. Вра -
хо вуючи зміни в світовому господарстві, в атласі
подано нову карту "Транснаціональні корпорації". 

Для кращого розуміння і формування знань уч -
нів про глобальні проблеми людства та їх особ -
ливості у XXI ст. суттєво поглиблено та доповнено
блок карт з цієї теми, враховуючи нові виклики
часу. Загалом атлас набув привабливішого вигляду
завдяки зміні масштабів деяких карт і великій
кількості фотографій, які розміщені на вільних від
картографічних елементів місцях.

Регіональний блок карт відчерговано згідно з ос -
тан німи змінами у господарстві й терито ріаль ній ор -
га нізації світу, оновлено статистичні дані. Особ ливо
ве ликі зміни відбулися у структурі ви роб ниц т ва
про мислових міст. В умовах ін фор ма ційно-тех -
нологічної революції промисловість "ви ми вається"
із великих міст, натомість там розви ва єть ся ін фор -
ма ційно-технологічна, фінансово-бан ків ська, нау -
ково-технічна, конструкторська діяльність.

Для того щоб учні могли скласти уявлення про
умови та можливості життєдіяльності України в
гос подарстві світу, в атласі подано карту "Україна і
світ", яка підкреслює утвердження України в світі
як незалежної держави із системою власних на ціо -
наль них інтересів та цінностей. 

Редакційно-укладальні роботи зі створення та
оновлення карт атласу "Економічна і соціальна
гео графія світу" здійснювались із залученням кон -
суль тантів і рецензентів з числа фахівців  від по від -
но го профілю – викладачів і методистів шкіл, пра -
ців ників спеціалізованих наукових ус танов тощо.

Інформація на картах атласу подається у сис те -
ма тизованому та уніфікованому вигляді. При від -
борі інформації опрацьовувались вихідні дані та
матеріали. Потім інформація систематизувалася
від повідно до тематики. Карти однієї тематики але
різних масштабів показують інформацію різного
сту пеня детальності. Тому спеціальний зміст цих
карт обов'язково узгоджувався.

Атлас та контурні карти "Економічна і соці аль на
географія світу" рецензувалися в науково-мето дич -
них комісіях і рекомендовані для шкіл Мініс тер с твом
освіти і науки України з відповідним грифом.

Мал. 1. Обкладинка атласу
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Висновки. Впровадження но вих інформацій -
них технологій у навчально-вихов ний процес по -
роджує докорінні зміни функцій пе дагога, який
ра зом з учнями все більше стає дос лід ником, ор га -
ні затором, консультантом.

Картографічні навчальні твори для школи по -
вин ні сприяти не тільки загальноосвітньому про -
цесу, а й вихованню дітей, організації інших форм
по заурочної роботи, зокрема краєзнавчої.

ДНВП "Картографія" працює над випуском
нав  чальних атласів для школи вже не один де -
сяток років, тому оновлений атлас "Економічна і
со ціальна географія світу" для 10-11-го класів по -
єд нав кращі зразки видань попередніх років і но -
вих сучасних картографічних творів. Він допо мо -
же сформувати в учнів цілісне уявлення про нав -
ко лишній світ, про тісні взаємозв'язки природи,
на селення, господарства Землі, нав чи ти учнів про -
с  торово мислити, сприятиме ви хо ван ню по ваги й
лю бові не тільки до своєї Бать ків щини, а й до іс -
торії та культури інших країн і народів, що є над -
зви чайно важливим сьогодні, коли світ зміню єть ся
з небаченою досі швид кістю.
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ГЕОІНФОРМАЦІЙНЕ КАРТОГРАФУВАННЯ 

ТЕХНОГЕННИХ РИЗИКІВ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ: 

ФОРМУВАННЯ БАЗИ ДАНИХ

УДК 528.9:364.254

Рассмотрены вопросы создания базы данных картографирования техногенных опасностей на территории Украины.
Ус та нов лены основные принципы построения баз данных тематического картографирования и уровни формирования
кон цеп ту аль ных моделей для этих целей. Выделены основные этапы проведения картографического исследования
тех ногенных рис ков. Пред ложена классификация этих рисков, что может быть использовано при создании базы
данных. На примере анализа опас  ностей поражения химическими веществами разработана экспериментальная
модель структуры гео графической базы данных.
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* * *

Вступ. Безпека життєдіяльності населення стає
клю човим фактором збалансованого розвитку сус -
пільства. Тому картографічне вивчення прос то ро -
вих особливостей розподілу ризиків є важливим

засобом географічного прогнозування з метою по -
пе редження надзвичайних ситуацій (НС) на те ри -
торії України. Сучасне системне геоінформаційне
картографування спирається на створення розпо -
ді лених географічних баз даних (БД), які фор му -
ють основу для укладання атласних творів, систем

The paper deals with the problem of creating the database of mapping of technogenic hazards on the territory of Ukraine.
The basic principles of creation of thematic mapping databases and levels of the conceptual models for these purposes are
determined. The main stages of the cartographic research of technogenic hazards are considered. It is proposed the classifi-
cation of technogenic hazards, which can be used when creating the database. By the example of analysis of chemical poi-
soning hazards an experimental model of the structure of the geographic database has been developed.


